第22课 战后资本主义世界经济体系的形成
姚锴
重点：布雷顿森林体系的建立

难点：布雷顿森林体系的影响和《关贸总协定》的作用

【新课导入】设问：大家知道当今世界哪个国家外汇储备最多的吗？（中国）。早在2006年中国就超过日本成为全球外汇储备第一大国，2014年3月末达到了3.95万亿美元。为什么中国外汇储备以美元为主？为什么只有美国的货币美元可以称之为美金呢？美元这种世界货币中心地位是如何建立起来的 ？这要追溯到二战后建立起的以美国为中心的世界货币体系——布雷顿森林体系。为什么要建立这样一个世界货币体系呢？

【播放视频】
（外汇是一个国家经济实力的重要组成部分，是一国用于平衡国际收支，稳定汇率，偿还对外债务的外汇积累）
1、 以美元为中心的世界货币体系（布雷顿森林体系）

1、 背景

（1）大危机及二战的影响

世界市场早已形成，但处在自由放任的状态下，由于无序竞争，使市场陷经济危机中，甚至带来了二战这样灾难性的后果，两次世界大战的二十年中，国际货币体系分裂成几个相互竞争的货币集团，各国货币竞相贬值贬值，动荡不定，表现出无政府状态，金融秩序混乱。
二战后，协调世界经济，稳定经济秩序，建立一个有利于世界经济稳定发展的机制已经成为大家的共识。那么在规范世界市场机制这一过程中哪个国家能掌握其中的主导权呢？
【Q1】通过以上材料，得出什么结论？
从材料中可以看出西欧主要国家经济受到沉重打击，经济的恢复面临严重的困难，实力大减，尤其是英国想保持英镑的国际货币地位已是心有余而力不足。相反，由于美国得天独厚的地理位置和强大的产业力量，经济实力在战争中急剧增长，这就为美国主导资本主义世界经济奠定了坚实的物质基础。美国主导资本主义世界经济是必然的。
（2）二战后西欧国家普遍衰落，急需恢复

（3）美国经济实力膨胀，企图建立以自己为主导的资本主义世界货币体系

布雷顿森林体系就是在这样的背景下建立起来的。

为什么这一货币金融体系被称为“布雷顿森林体系呢？”请看一段视频1944 

2、 依据：布雷顿森林会议
（1） 时间：1944年7约

（2） 地点：新罕布什尔州布雷顿森林

（3） 参与国：美国、英国、法国、苏联、中国的等44国

（4） 决议：《布雷顿森林协定》
【英美擂台赛】在布雷顿森林会议上，老牌英国不肯轻易放弃自己200年世界经济中心地位，同美国展开领导权激烈争夺（pk），双方代表见面基本上是“两眼一睁，吵到熄灯”，但是作为英国领导人的丘吉尔很清楚英国经济实力的现状：“即使我们卖掉了我们的全部黄金和国外资产,也不能付清订货的一半贷款。”所以， “……会议最终基本上按照美国的方案……”

二战前近200年间，世界经济一直以欧洲国家为中心。英国著名经济学家提出以英镑为中心的凯恩斯计划。英国曾一度拖延批准《布雷顿森林协定》，但是面临英国的大量外债，美国答应提供37.5亿美元的长期贷款这根诱人的胡萝卜的时候，最终的结果是英国基本接受了美国的方案。
【Q2】、通过这个实例，说明什么问题?
经济实力决定国家在国际关系中的地位

   【Q3】1945年，根据《布雷顿森林协定》，成立了哪些机构？
国际货币基金组织IMF, WB。（关注其运行机制及LOGO）
1945年12月27日成立。现有成员国180多个，中国是成员国之一。其基金主要来源于各成员国应缴的份额，现在资金约2000亿美元，其中我国约为46亿美元。
国家复兴开发银行（世界银行）WB
世界银行拥有的法定资本达1806亿美元，其资金包括会员国认缴的股金、营业收入和在国际金融市场上的借款。现有成员国180个，1980年中国恢复了在世界银行的席位。
这两个国际金融机构有何区别，各自有何宗旨职能呢？让我们直击国际、国内要闻，加深理解。

3、构成

（1）国际货币基金组织

宗旨是稳定国际货币体系；

主要任务是稳定国际汇率，消除妨碍世界贸易的外汇管制，促进国际货币合作，通过提供短期贷款缓解成员国国际收支不平衡。
（2）国际复兴开发银行（名称）；又被称为世界银行；英文简写：WB
初期主要任务是战后欧洲经济复兴，

后期主要任务是全球性发展援助，包括长期贷款和技术援助。（复兴+援助）

世界银行行长金墉，生于韩国首尔，后移民美国，他是一位美籍韩裔
【 Q4】对于美国主导建立的这两个组织，美国在这两个金融机构有什么特别的地位，体现美国的主导性的呢？

生：这两个国际金融机构的总部都设在美国的华盛顿，由美国人担任关键职务，2007年世行行长英美两国都推出候选人，英国推出了前首相布莱尔，美国总统布什推出了杜立克，尽管布莱尔名声大，呼声很高，结果可想而知，关键位置美国人可是绝不含糊。

在国际货币基金组织中美国拥有27%的投票权，在世界银行拥有24%的投票权。从而拥有最大的表决权和对重大问题的否决权。美国取得了决定性的控制权。
核心制度内容──加权投票制度
国际货币基金组织和世界银行都实行加权投票制度，指每个成员国的投票权与其在基金的配额，即向基金认缴资金的数额成正比。根据布雷顿森林会议，每个成员国有基本投票权250票，另外每增加相当于10万美元的配额，便增加1票。美国凭借其强大的经济实力，认缴的资金最多，获得最大的投票权。因此，美国取得了对这两个机构绝对的控制权。

4、特征

（2）核心制度内容──“双挂钩一固定”的世界货币制度

1）美元与黄金直接挂钩。

35美元=1盎司黄金（1美元含金量为0．888671克；1盎司黄金=31．1035克）
2）国际货币基金会员国的货币与美元保持固定的汇率。

国际货币基金组织会员国的货币与美元挂钩，即规定各国货币与美元建立了固定的比价关系。在这个体系下，美元获得了“等同于黄金”的特殊地位，各国可以按照35美元一盎司的官价向过过直接兑换黄金，美元从此有了“美金”的说法；与美元比起来，其他国家的货币处于从属地位，确立了美元在国际货币体系中的中心地位、主导地位正如当时美国财政部长福勒所说：“各个行星围绕着太阳转，各国货币围绕着美元转。”各国只能靠储备美元来保证其货币信用。美国由此建立起以美元为支柱的国际货币制度，掌握了资本主义世界的经济命脉。这样，一个以美元为中心的世界货币体系建立起来了，这就是布雷顿森林体系。
【Q5】

布雷顿森林体系至今是否还存在？为什么？美国放弃了“双挂钩一固定的货币制度。　来自中国外汇交易中心的最新数据显示,5月14日人民币对美元汇率中间价报6.1653,较前一交易日继续下跌17个基点,再创年内新低。70年代，美国经济出现滞胀，美元危机和经济危机频发，以及制度本身不可解脱的矛盾性，最终解体。但是IMF和WB却保留了下来，继续用来维系世界金融秩序。
有的人认为布雷顿森林体系“死而未僵”，你如何看待这一观点？
美元仍是主要的国际储备货币
美元在国际贸易结算体系中作为主要的支付手段

美元在国际货币基金组织中依旧拥有最大的表决权和否决权

5、影响：
（1）消极：加强了美国在国际金融领域的特权和支配地位

一方面，美国凭借强大的科技和资本优势，在全球范围内对发展中国家进行新一轮资本扩张，加大了南北经济发展的差距；另一方面，凭借在国际金融中的特权和支配地位，美国垄断组织增发美元代替黄金，作为输出资本，购买外国货物、企业以及支付海外驻军的庞大费用。于是黄金大批流入美国，增强了美国称霸世界的实力。

【Q6】为什么各国会接受这一明显对美国有利的游戏规则呢？

（2）积极影响
（1）稳定秩序：

为世界货币关系提供了统一的标准和基础，暂时结束金融领域的混乱局面，维持战后世界货币体系的正常运转；

（2）恢复经济

基金组织和世界银行的活动对世界经济的恢复和发展起了一定的积极作用。
一方面，基金组织提供的短期贷款暂时缓和了战后许多国家的收支危机，也促进了支付办法上的稳步自由化，基金组织的贷款业务迅速增加，重点也由欧洲转至亚、非、拉第三世界。另一方面，世界银行提供和组织的长期贷款和投资不同程度地解决了会员国战后恢复和发展经济的资金需要。

总之，布雷顿森林体系在战后二十多年的时间给全球经济的发展提供了一个相对稳定的构架，西方各国在这个体系下都完成了战后经济的复苏并走向繁荣。

【过渡】

 “布雷顿森林体系”是美国对外经济扩张的一个工具。布雷顿森林体系确立了世界金融和货币的新秩序，然而人类社会的经济活动还有一项重要内容就是国际间的贸易，贸易领域的混乱也是二战期间及战后面临的重要问题。那么，美国等西方国家是如何来协调贸易政策的呢？

2、 以美国为主导的国际贸易体系——《关贸总协定》

1、背景：(结合P105的内容)
必要性：国际政局的变化和1929年经济危机，使人们认识到加强国际贸易协调与合作的必要性。
19世纪末以来贸易保护主义措施的不断加强，造成国际贸易不断萎缩。1929-1933年经济危机的深刻的教训促使各国开始认识到国际贸易协调与合作的必要性。

可能性：战后美国拥有强大的经济实力并积极倡导建立国际贸易组织。
2、建立：1947年，美国、中国等23个国家签署了《关税及贸易总协定》，简称关贸总协定。
3、宗旨：降低—减少—实施──实现

降低关税，减少贸易壁垒，在实施互惠和非歧视的基础上实现国际贸易自由化。

关贸总协定是一个有关关税及贸易政策的国际性多边协定， 不是一个正式的国际组织，但实际上一直起着国际经济组织的作用; 1995年被世界贸易组织取代。
4、作用：

合作探究3：一缔约国领土的产品输入到另一缔约国时，在关于产品销售,兜售,购买,运输,分配或使用的全部法令,条例和规定方面,所受待遇应不低于相同的本国产品所享受的待遇。

                                                 ----<关税与贸易总协定> 

你认为,这项规定对世界贸易的发展有什么作用?（P106思考题）

积极方面：有利于创造一个自由贸易的环境，推动世界各地经济的发展，对相对发展缓慢的国家可以更多地得到先进产品和技术。

消极方面：对发达国家有利，它可以大量地向发展中国家倾销商品，是美国向外经济扩张的工具。

但不管如何，该组织在推动世界经济发展上还是有明显作用的。比如国际贸易额平均增长率为10.3%，至此，资本主义世界经济体系的形成了，国际货币基组织成立、世界银行、关税与贸易总协定，构成了调整世界经济贸易和金融的三大支柱。

3、 战后资本主义世界经济体系的形成
1、 两大体系：世界货币体系、国际金融体系

2、 三大经济支柱：国际货币基金组织、国际复兴开发银行、关贸总协定

3、 影响：

积极：调整了 世界经济贸易和金融，世界经济朝着体系化和制度化方向发展

消极：为美国扩张与争霸创造条件。

设问五：两大体系与经济全球化是什么关系？
设计意图：设计这一问题体现本课与单元主题知识的联系。

【合作探究1】面对美元不断对人民币贬值，外汇储备缩水，我们应如何看待？引导学生从好处、弊端、措施三个角度分析。
好处：购买力强，反映中国经济实力壮大。
弊端：中国2.4万亿美元外汇储备不断贬值；直接导致国民财富积累的损失。
措施：有货币主权意识，调整外汇储备构成，减持美元资产，增持日元尤其是欧元的储备，将美元外汇储备转化为实物财富。调整出口方向，增加对欧洲的出口。
（三）全课小结
出自各自不同利益的国家放下刀剑，能够坐下来，用妥协取代战争的方式谋求确立一种新的政治秩序是文明的进步。全球经济的发展开始从无序走向有序，为战后世界经济迅速恢复与发展创造了有利条件。那么，随着西欧、日本经济的发展，这样一个以美国一枝独秀方式存在的世界经济格局将会向着什么方向去演变呢？什么又是当今世界经济的区域集团化与全球化呢？
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